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Sažetak 

U članku se razmatraju interamerički odnosi za administracije Geor
gea W. Busha i budućnost interameričkih odnosa. U analizi prvog Bus
hevog mandata naglasak je stavljen na ekonomska i politička pitanja, 
dok se u drugom mandatu pozornost posvećuje prijedlozima analitičara 
kakva bi trebala biti američka politika prema Latinskoj Americi. Auto
rica zaključuje da izazovi s kojima se SAD trenutačno u. Latinskoj Ame
rici suočavaju (Hugo Chavez, ljevičari na vlasti, utjecaj Kine) nisu do
voljni da bi u bližoj budućnosti Latinska Amerika postala američki 
vanjskopolitički prioritet. 

Ključne riječi: George W. Bush, interamerički odnosi, SAD, Latinska 
Amerika 

Uvod 

Terminom interamerički odnosi trebali bi se označavati odnosi svih 
država Zapadne hemisfere, budući da one kolektivno čine interamerički sus
tav, čije su glavne institucije multilateralne suradnje Organizacija američkih 
država (Organization of American States - OAS) i Interamerička banka za 
razvoj (/nter-american Development Bank - IDB), dok je Interamerički spo-
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razum o režimu reciprocitetne pomoći (Rio pakt) izgubio značenje. 1 Budući 
se Kanada priključila OAS tek 1990., u američkoj literaturi uobičajilo se ovim 
terminom označavati odnose SAD i Latinske Amerike, tj. američku vanjsku 
politiku prema Latinskoj Americi koja će stoga biti i predmet razmatranja. 

Vanjska politika SAD-a prema državama Latinske Amerike može se podi
jeliti u četiri karakteristična razdoblja: I. razdoblje od početka 19. stoljeća do 
Prvog svjetskog rata; II. međuratna razdoblje i Drugi svjetski rat; III. razdob
lje od 1945-1989. dijeli se na četiri faze, dok se IV. razdobljem smatra post
hladnoratovsko razdoblje. U svim navedenim razdobljima politika SAD-a bi
laje u skladu s američkom nacionalnom sigurnosti, te se ovisno o percepcija
ma stranih prijetnji Latinskoj Americi posvećivala pažnja ili se ignorirala. Is
tovremeno, interamerički odnosi doživljavali su značajne promjene i mogu se 
sintetizirati u tri različite faze: od hegemonije do nametanja; od nametanja 
do indiferencije; od indiferencije do uvjetne suradnje. Prva faza završila je 
nakon Drugog svjetskog rata, a kraj Hladnog rata, raspad SSSR-a i stvaranje 
novog svjetskog poretka poklopilo se sa završetkom druge faze. S administra
cijom Billa Clintona (1993-2000.) započelaje treća faza u kojoj su politički, so
cijalni i ekonomski događaji u Latinskoj Americi počeli sve više utjecati na si
tuaciju u SAD-u, te je nužno moralo doći do stvaranja nove, relevantne lati
noameričke politike. U radu se analiziraju interamerički odnosi za adminis
tracije Georga W. Busha. U analizi prvog Bushevog mandata naglasak je na 
ekonomskim i političkim pitanjima, dok se u razmatranju drugog mandata 
posebna pozornost posvećuje prijedlozima kako bi trebala izgledati američka 
politika prema Latinskoj Americi. Na temelju takve analize daju se naznake 
budućnosti interameričkih ekonomskih, sigurnosnih i društvenih odnosa. 

Interamerički odnosi za prvog mandata Georgea W. Busha 
(2001.-2004.) 

Već je za Clintonove administracije (1993-2000.) postalo očigledno da se 
SAD sve više približavaju susjedstvu. Podatci su pokazivali daje Meksiko drugi 
po veličini američki trgovački partner, daje opseg američke trgovine s Brazi
lom veći od opsega trgovine s Kinom, daje Venezuela treći najvažniji američki 
opskrbljivač naftom, te da su brojem stanovnika SAD peta "latinoamerička" 
zemlja. Ovakva situacija stvorila je za SAD nove mogućnosti, ali i nedoumice. 
Analitičari su predlagali da Busheva strategija prema Latinskoj Americi bude 
prosvijećena projekcija osnovnih američkih nacionalnih interesa. SAD se tre-

1 
Danas se zadaće interameričkog sustava mogu podijeliti u sedam glavnih grupa: kodifikacija međuna
rodnog i interameričkog prava; neintervencija i suverenitet; mir i sigurnost; demokracija i ljudska pra
va; ekonomska suradnja i razvoj; opozicija trgovini drogom; zaštita okoliša. P. Atkins, Latin America 
and the Caribbean in· the international political system, Westview Press, Boulder San Francisco 
Oxford, 1999., str. 208-222. 
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baju koncentrirati na očuvanje i proširenje tržišno-ekonomskih politika u regi
ji, te naglašavati američku odanost demokraciji i obrani demokratskih vlada i 
društava. Sporazumi o slobodnoj trgovini suvremeni su ekvivalenti sigurnos
nih saveza, stoga su analitičari smatrali da bi trebalo ubrzati stvaranje Slobod
ne trgovinske zone obiju Amerika (Free Trade Area of the Americas - FT AA), 2 i 
osigurati da predsjednik dobije trade promotion autoritet. Glede širenja de
mokracije, jednog od važnijih američkih vanjskopolitičkih ciljeva, trebalo je 
uzeti u obzir da SAD ne tretiraju jednako sve države Latinske Amerike. Prvu i 
najvažniju regiju čini susjedni Meksiko, država članica NAFTA-e i zemlje iz 
koje dolazi u SAD najveći broj imigranata. Drugu regiju predstavljaju Karipske 
države i Srednja Amerika, tj . područje proširene američke granične sigurnosti. 
Ovdje su SAD zainteresirane za pitanja tranzita droge i pranja novca, velikog 
broja imigranata, implementiranje mirovnih sporazuma i konsolidiranje de
mokracije, te sigurnost Panamskog kanala i Paname kao važnog međunarod
nog financijskog centra. Treću regiju čine Venezuela, bogata naftom i sirovina
ma, te države Andske zajednice - Bolivija, Peru i Kolumbija, prema kojima 
zbog povezanosti s proizvodnjom i trgovinom droge SAD primijenjuju p litiku 
l'azličilib sankcija i pritisaka. Četvrtu 1·egiju čine velike i najz11ačajne države 
JužneAmel'ike: Brazil, Argentinai Čile, a prik\jučivanjem uMERCOSURre
giji su pridodani Urugvaj i Paragvaj. 

Uzevši prije navedene činjenice u obzir, W. Perry (Foreign Policy Re
search Institute) je predlagao da bi administracija G. W. Busha trebala zat
ražiti od Kongresa Trade promotion autoritet, preispitati interameričke poli
tičko-sigurnosne institucije i učiniti ih efikasnijima, potaknuti značajne re
forme i pojačati kontrolu prometa drogom, kao i ostalih oblika transnacional
nog kriminala. Glede Meksika, predlaže tješnju suradnju na području ener
getike, borbe protiv droge, kontrole ilegalne imigracije, te stvaranje novog 
američkog programa za strane radnike (Meksikance). Glede Kube predložio 
je nastavak pritisaka kako bi što prije završila Castrova diktatura i na otok 

2 
Goorge llush starij i 1990. spomenuo je viziju stvarnnju ion · slobodne Lrgovin kc,ja bi ukljuiavaln čiLa
vu Znpadnu hemiaf'el'll. Do pocct.ka 1992. SAD su slllopilesporazume o slobodnoj trgovini s dvijo multi• 
laLera.lno orgm1izucije CARICOM-om i MERCOSUR-om, te s četrmtest clrwva regije. Kuba je bilu is• 
klju čem1 iz pregovoru, uli nakon što se uključila u CARfCOM sporazu1\1l se odnose i na nju. Uz stvara
nje FTAA vezo.nje i Proces Sumn1itn Amerika (1'/, e Summil.s of //w Amcricas Process) koji čine niz in
sUtucionnfu.lmni h susta11k,1 na nivou liefa rh·iava i vlada obj Amorike. Cilj procosajo raspru viti zajed
ničke ekonoms ke, socijalne i političke pi:obleme, to stvo.ranje multilateralnih inicijaLiva i određivnnje 
mundnta u borbl saspornenuLim p1·oblemim11. Učes 11lce su trideset i četir i države bcmisfere čije s u vla• 
de demokratski lzobmne I imaju Lržišm,1 okonomiju. Proces SUlllllllla započeojll u prQSi ncu 1994., karla 
je Clintonovaadm inistrecija bila dnmaćin prvog granclioznog"Summita Amerika" OAS-u. Cilj muje bio 
stvaranje Slobodne trgovačko zone Sjeverne, Srednje i Južne Amorikc (izuzev Kube). Prihvać ni su 
D1ikl11racij11 o principima i Plan ukcije, koji su 01.nnčiJJ početak stvaranj,1 Slobodne trgovačke zone Al:ne• 
rlka- F'l'AA, u kojoj bi bm•ijere trgovi.ni I invest icija me bi lti ukinu Le. U pripremnoj fozi održano 1:1u četiri 
so~Lrutka na r~1zi ni ministo.rn - u Denveru (SAD) 1995., Cnrt-0geni (Tfo lLunbijn} 1996., Ilelo Horizonleu 
.(Drnzil 1997. , teu San Josou (Kostarika) 1998. Nn tomelju Deklaracije ii. SnuJ'ogea započel i su službe• 
ni pregovori o stvaranju FTAA na Drugom summ itu A111erika koji je Qclrfon u Snntiago tle ChileL1 u 
trnvr\ju l998.JleW miniAtnrski 1:1Mtm10k odrfonje u 'l'oroJ1tu 1999., še5t i u Buenos Aircsu u 200J. gc,di 
ne. Četvrti Summi~ Amerika održan je 2005. u Ma1· dol Plati (Argentina). Op1fanije na; httl):// 
www .ftua-alcu.nrg/ 
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stigla demokracija. Vezano uz ekonomske odnose, predlaže da države Karip
skog bazena dobiju slične trgovačke sporazume kakve SAD imaju s Meksi
kom, te davanje veće ekonomske i vojne pomoći vladi Kolumbije kako bi se što 
uspješnije borila protiv gerile, narko-mafije i paramilitarnih grupa.3 Kako bi 
SAD bile sigurne da će Chavezova politika biti u okvirima demokratske poli
tičke prakse, preporučuje se pažljivo promatranje razvoja situacije u Vene
zueli. Trebalo bi obratiti pozornost na situaciju u andskim državama i dati im 
preferencijalni trgovački status (ATPA-Andean Trade PreferenceAct). Pre
ma Perryju, u svim budućim pregovorima o FTAA trebalo bi priznati ulogu 
Brazila kao važnog međunarodnog igrača, ujedno najveće i najsnažnije lati
noameričke države. Trebalo bi cijeniti ulogu Argentine i njenu suradnju gle
de globalne sigurnosti, te joj dati podršku u naporima da stabilizira ekonom
sku situaciju. Čile treba prihvatiti kao regionalnog lidera u procesu ekonom
ske liberalizacije i politike pomirenja burne prošlosti, te ubrzati postizanje 
bilateralnog sporazuma o slobodnoj trgovini u slučaju da se FTTA ne ostvari 
u zadanom roku. 4 

Bio je to prijedlog kako bi trebala izgledati američka politika prema Latin
skoj Americi, ali nakon 11. rujna 2001. Busheva ekonomska i politička agen
da za Latinsku Ameriku je zamrznuta. 

Što se tiče ekonomije, nekoliko mjeseci nakon 11. rujna, u jeku argentin
ske financijske krize, SAD su iznijele stajalište da su latinoameričke financij
ske krize problem država Latinske Amerike. Ipak, kako bi se izbjegao finan
cijski kolaps Argentine u zadnji čas priskočile su s manjom svotom novca. Ar
gentinska krizaje utjecala na ekonomsku situaciju i u ostalim državama regi
je, koje su stoga sve više počele dovoditi u pitanje ispravnost savjeta Washing
tonskog konsenzusa vezanih uz ekonomsku stabilizaciju i strukturalne re
forme. Nakon 11. rujna granica SAD-a i Meksika je učvršćena, a pojačana 
granična kontrola otežava kolanje roba. Kako je američka ekonomija u rece
siji, opada stopa američkih investicija u Latinskoj Americi i latinoamerički iz
voz u SAD. Washingtonje za prvog Bushevog mandata smanjio financijsku 

3 
Situacija u Kolumbiji, u kojoj narkomafija povezana s radikalnim gerilskim pokretima kontrolira zna
tan dio teritorija države, predstavlja najzlokobniji politički izazov SAD-u. Clintonova administracijaje 
u "Planu Kolumbija" odobrila 2, 1 milijardu USD za moderne helikoptere i naoružanje, kako bi se nakon 
obuke koju bi vršili američki satjetnici kolumbijski vojnici mogli boriti protiv gerile i narkomafije. Kis
singer smatra daje to bila pogreška odluka, budući je prevelik naglasak stavljen na vojno rješenje, a 
premalo na sredstva koja bi omogućila seljacima zamjenu usjeva, kao i za zaštitu ljudskih prava. SAD 
nisu uspjele dobiti niti podršku susjednih zemalja (Venezuele, Brazila, Perua i Ekvadora) koje se boje 
da bi eventualno uništenje narkoindustrije u Kolumbiji vodila preseljenju pogona na njihove teritorije. 
Kissinger smatra daje Latinska Amerika u pravu kada kritizira SAD da se protiv droge bore na stra
nom a ne na vlastitom terenu, ali i upozorava da droga puno više šteti Latinskoj Americi u kojoj zbog 
centralizacije vlasti dolazi do korupcije visokih vladinih dužnosnika i pravnog sustava. Droga Latinsku 
Ameriku politički destabilizira, dok u SAD zbog decentralizacije vlasti vodi sramoćenju lokalnih poli
tičkih dužnosnika. Prvi važan korak, prema Kissingeru, trebao bi biti proširenje suradnje SAD iMeksi
ka, a suradnja bi se zatim proširila na Srednju Ameriku. Henry Kissinger, Does America Need a Fo
reign Policy, Free Press, London, 2002. 
4 
William Perry, U.S. Policy Toward Latin America, Foreign Policy Research Institute, fpri@fpri,org; 
Distributed Exclusively via Fax & Email April 19, 2001. 
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pomoć regiji (Economic Suport Funds - ESF). Iznimka su umjereno financi
ranje kontranarkotičkih akcija na području Anda,5 te kontragerilskih akcija 
u Kolumbiji. 

Unatoč tehničkim raspravama oko kreiranja FTAA, smatra se da neće u 
skorijoj budućnosti ugledati svjetlo dana. Godine 2001. u Kanadi (Quebec) 
održanje Treći summit Amerika, nakon kojeg je nacrt FT AAjavno objavljen. 
Krajnji rok za završavanje pregovora trebao je biti siječanj 2005., a sporazum 
je trebao stupiti na snagu u prosincu 2005. godine. U studenom 2003. u Mia
miu su se susreli ministri vanjskih poslova trideset i četiri države Amerike i u 
nemogućnosti postizanja dogovora konsenzusom, zaključili su kako će prego
varati o stvaranju fleksibilne ili "light" varijante FTAA. Na Izvanrednom 
summitu Amerika, održanom u siječnju 2004. u meksičkom Monterreyu, do
nesena je Deklaracija iz Novog Leona u kojoj se nalazi i poglavlje o završetku 
pregovora oko stvaranja FTAA do siječnja 2005., na što je Venezuela stavila 
rezervu. 6 Slijedeći krug pregovora zakazan za veljaču 2004. u Puebli (Meksi
ko) propao je zbog neslaganja oko poljoprivrednih subvencija. Na jednoj stra
ni bilo je četrnaest država, uključujući članice NAFTA-e, dok je na drugoj 
strani bio MERCOSUR sa svojim stalnim i pridruženim članicama Argenti
na, Brazil, Urugvaj, Paragvaj, Čile i Boliv~ia) . Pregovori su zapeli zbog nes
razmjera između bogate Sjeverne Amerike i siromašne Latinske Amerike, 
koja se boji da joj FTAA neće donijeti obećavane benificije, već da će dodatno 
pogoršati njen položaj. Da sporazumi o slobodnoj trogovini nužno ne ispunja
vaju očekivanja, postala je evidentno u proljeće 2004. kad je Svjetska banka 
povodom desetogodišnjice stupanja na snagu sporazuma o Slobodnoj trgo
vačkoj zoni Sjeverne Amerike (North American Free Trade Agreement -
NAFTA) 7 objav,ila iscrpan izvještaj. U njemu su izneseni podatci da je 
NAFTA imala pozitivn utjecaj na ekonomski razvoj Meksika, ali da nije došlo 

5 
SA O su lru1sfrulo •geom1rkoti&i pds~up" u kojem no korist.o vojnu ailu, već ekomimskim i političkim 
sanl(c(jruna uqjc1\juje dTžavo poizyodače dr bte, Problem. u,Hvtmjn kok11in u ~mula'll' svojih gn1nicn SAD 
žele cijoAi Li zaprašivanjom i pol;p\lnim iskorijeujivu.njcm pluntaža koke u Andamo.. Peru i BoUvijn ccu
t.ralni su igraći tLamori&o,i nnrko-geopoJJLlcl, a njihova v.elja 1.asuradnjom s,i S/\D-om veril'a od slučojn 
do slučaja. 

6 
Declaracion de Nueuo Leon, dostupno na www.bbc.mundo 
7 
NAFTA uključuje Kanadu, SAD i Meksiko, čime je stvorena najveća svjetska trgovačka zona s više od 
360 111llijum1 ljl-!di. Pl'llm/1 pruvilima GA'.l "T'-a, bar ijeru vezane U?. trgovinu rnb11 i usl uga i.Tehuju so oli
minfrat.i i1 roku od patnaest godina. NAFTA 1:1e u.Llaže za implicitnu odunosf. l'egionalnoj ekonomskoj 
integrnciji, voći stupanj zainteresiranosti zn investicije nego slob dnu trgovin u, to iai!Utu okoliša. Pu
tem N AP'l'A-e SAD su že~jcle postići očuvnrtje stllbilnostl južnih grnn icn, atim u lira nje ekonornskqgras
ta Mc,ksilw i smirn;fenje socijaln_og pritiska, osigul'llnjo pristi.1pa meksičkoj ttafii, osiguranje pl·egova
ručke po7;icijc u trgovačkim pcl1govodma s Europom, Japanom i GA'l"l'-om, to konsolidirarijediplomat
skepotporeMcksikanmoričkoj vaajs lrnj puiiLltl. Meksikoje pridruživurtjem NAFTA-i ieliosačuvati lltl· 
cl.iitlni mi.r, l.nstiLuclunitHzirunje ekononu;ki h 1·eformi, osiguranje modunan;id.uog blagoslova za ne bn~ 
s 11.1:1vi111 d=ok.i·uuikl režim, pl>boljšati ~voj diplomatski položaj lu1ko LI Lati11.skoj Americi, tako i med u 
1.emljamu Trećc11 svijeta, to pribli~avnrlie i:ndust:.rUsklm domokrnc:ijoma Prvoga avijcla, čime bi postao 
nnka vi-sta moi.ta izmedu nerazvijenog i razvijcnog 1wijetn. E.V. K. Pit;,,gerrucl, T1·ade, lnve,;tmenL and 
NAFTA: The Economics of Neighbourdhood, u: Bulmer-Thomas V., Dunkerley J. (ur.), The United 
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do očekivane ekonomske konvergencije s Kanadom i SAD-om. Zaključena je 
kako samo postojanje slobodnog tržišta ne vodi ekonomskom razvoju, već da 
ga trebaju slijediti političke reforme, osobito državnih institucija. Svjetska 
banka smatra da bi u cilju postupnog poboljšavanja života Meksikanaca 
nužno trebalo uložiti dodatna sredstva i napore u inovacije, obrazovanje, in
frastrukturu i adekvatne institucije. 8 Ujedno, bile su to i preporuke FTAA-u. 

SAD nisu odustale od novih sporazuma, te je u proljeće 2004. potpisan 
sporazum o stvaranju Srednjeameričke zone slobodne trgovine (Central 
American Free Trade Agreement - CAFTA). Sporazum se odnosi na pet 
država Srednje Amerike i Dominikansku Republiku, a pregovori se vode i s 
Panamom, Kolumbijom, Ekvadorom i Peruom (Bolivijaje promatrač). 

U političkim pitanjima, SAD su postale sve nepopustljivije prema od
ređenim državama Latinske Amerike. U očima desnog krila američkih re
publikanaca latinoameričku "osovinu zla" čine Kuba na čelu s Fidelom Cas
trom i Venezuela s Hugom Chavezom. Nepopustljivost i strogoća američke 
politike prema Kubi konstanta su američke politike, ali nakon što je na vlast 
došao Hugo Chavez, očvrsnuli su i stavovi prema Venezueli. Osobito je to bilo 
vidljivo u travnju 2002. godine kada je u pokušaju vojnog udara privremeno 
smijenjen predsjednik Chavez,jedan od najžešćih kritičara američke politike 
prema regiji. SAD nisu osudile puč, već su bile suzdržane glede njegovog pov
ratka na vlast, čime su pridonijele mišljenju kako stoje iza udara, što je dodat
no potkopala politički i moralni autoritet SAD-a. Latinoamerikanci smatraju 
da su ovim činom SAD pokazale koliko im je stvarno stalo do demokracije i 
vladavine prava u regiji. Američki moral dodatno je dovedenu pitanje za kri
ze u Boliviji krajem 2003., kada su SAD prvo otvoreno podupirale predsjedni
ka Sancheza de Lozadu, ali mu nisu željele dati financijsku pomoć kako bi 
konsolidirao svoju vlast. Tek nakon što je bio primoran dati ostavku, SAD su 
odobrile Boliviji financijsku pomoć. Ujedno su vršile pritisak na Čile da u cilju 
političke stabilnosti regije Boliviji vrati davno izgubljen izlaz na more. 

Meksiko i Čile, dvije privremene članice Vijeća sigurnosti UN-a, odbile su 
dati SAD-u podršku za vojnu intervenciju u Iraku. Neslaganje s američkom 
politikom Bush je doživio kao izdaju prijatelja, te je odbio s Meksikom za
početi obećane pregovore o reformi zakona o imigraciji. Čile je bio kažnjen ta
ko što je u rujnu 2003. potpisivanje sporazuma o slobodnoj trgovini sa SAD
om, kao jedan od važnijih prioriteta američke politike u regiji, bio spušten na 
razinu ministara, a ne šefova država kako je bilo predviđeno. Kada je na Hai
tiju u proljeće 2004. došlo do pobune i smjene B. Aristidea s vlasti, SAD nisu 
bile zainteresirane djelovati. Haiti je od strane američkih stvaratelja politike 
okarakteriziran promašenom državom (failed state) na koju ne treba trošiti 
vrijeme i sredstva, teje rješavanje krize prepušteno UN-u i OAS. 

States and Latin America: The New Agenda, Harvard University Press, Cambridge Massachusetts, 
London, England, 1999., str. 99-117. 
8 
Lessons from NAFTA for Latin America and Caribbean Countries: A Summary of Research Findings. 
Dostupno na: http://www.worldbank.org/laceconomist 
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Može se zaključiti kako su unatoč Bushevom obećanju da će Latinska 
Amerika biti američki vanjskopolitički prioritet, srdačne odnose zamijenile 
obnovljene tenzije i međusobna indiferencija. Osim 11. rujna 2001., na prom
jenu odnosa utjecala su tri važna događaja. Prvi događaj bila je pobjeda Luiza 
Inacia Lula da Silve na brazilskim predsjedničkim izborima, čime je započeo 
trend okretanja regije u lijevo. Druga promjena bilo je zahlađivanje odnosa 
Busha i Vincenta Foxa, što je bilo osobito vidljivo tijekom 2003. i 2004. godine 
kada je prilikom rasprava u Vijeću sigurnosti UN-a Meksiko pokazivao sim
patije za francuske, a ne američke pozicije. Treći faktor su ekonomske i poli
tičke teškoće Latinske Amerike, koje su smanjile vjerodostojnost Latinske 
Amerike kao pouzdanog partnera, ali su istovremeno dovele u pitanje isprav
nost preporuka Washingtonskog konsenzusa. 

Interamerički odnosi za drugog Bushevog mandata 

Reizbor predsjednika Georgea W. Busha u Latinskoj Americije dočekan s 
neodobravanjem. Zogby anketa globalnog javnog mijenja o američkim pred
sjedničkim izborima i američkoj vanjskoj politici pokazuje da 87% lidera 
smatra kako Busheva politika prema Zapadnoj hemisferi nije bila dobra, dok 
svega 12% misli suprotno. Rezultati u državama Latinske Amerike u kojima 
je provedeno ispitivanje mogu se klasificirati u tri grupe. U prvoj grupi nalaze 
se države s negativnim stavovima o Bushevoj politici: u Meksiku 78% prema 
18%, u Brazilu 66% prema 17%, u Argentini 65% prema 5%, te Urugvaj s 51 % 
prema 5%. U drugoj grupi su države u kojima su osjećaji prema SAD manje 
negativni: Dominikanska Republika 49% prema 29%, Kolumbija 44% prema 
29% i Bolivija 38% prema 14%. Jedina latinoamerička država u kojoj je rezul
tat bio gotovo izjednačenje Venezula s 34% prema 33%. U svih devet država, 
uključujući i Kanadu, ispitanici su željeli pobjedu Johna Kerryja.9 Negativni 
osjećaji prema Bushu posljedica su unilateralne vanjske politike koju je nje
gova administracija provodila u prvom mandatu, kao i zanemarivanja i 
"nepristojnog" ponašanja prema nekim državama regije (Meksiko, Čile). 

Arturo Valenzuela, poznati američki latinoamerikanist, misli da bi u cilju 
postizanja pozitivnijih stavova o američkoj politici prema Zapadnoj hemisferi 
Bush trebao prve i najvažnije poruke poslati Meksiku i Kubi. U slučaju Mek
sika trebao bi inicirati reformu zakona o imigraciji, a u slučaju Kube ublažiti 
stavove. Ostatku regije trebao bi pokazati koliku važnost pridaje OAS-u, naj
važnijoj instituciji interameričkog sustava, s tim da multilateralizam ne bi 
smio značiti prebacivanje vrućeg krumpira, kao naprimjer, za krize na Haiti
ju, u ruke Tajništva OAS, već treba značiti kolektivno pronalaženje rješenja 
za probleme regije. 10 

9 
http://www.zogby.com 
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lnteramerički dijalog, vodeći američki centar za političku analizu, raz
mjenu i komunikaciju o temama vezanima za Zapadnu hemisferu detaljno je 
razradio kakva bi trebala biti američka politika prema Latinskoj Amel'ici . 
Njegov izvještaj Agenda for Americas 2005 u namijenjen je predsjedniku 
Bushu i američkim liderima izvršne i zakonodavne grane vlasti. Agenda na
vodi da američka politika u Zapadnoj hemisferi ne služi u potpunosti interesi
ma SAD-a, ali ni regiji. Namjera Dijalogaj identificirati politike i pristup 
koji bi SAD-u omogućili bolju i obostrano k risnu suradnju s vladama r gije. 
N koliko pos\iednjih godina SAD i Latinska Amerika imal su različite agen
de, ali SAD ne sm.iju zanemarivati LatinskuAmeriku, već prema njoj trebaju 
stvoriti konzistentu politiku. Agenda ptedlaže da: 

Latinska Amerika treb bi tijedan od prioriL ta američke vanjske politike, 
budući je to reg~ja u kojoj bi SAD najboljem gle demonstrirati svoj u odanost 
demokrac~ii i ekonomskom napretku. 

Prosperitet i društveni napredak Latinske Amerike trebao bi biti izuzet
no važni za SAD, budući da SAD tam izvoze ir-:o milijardi USD, što čini goto
vo 20% ukupnog američkog izvoza. luavne investicije SAD-a. u regiju iznose 
oko 12 milijardi USD godišnje, a SAD u Latinskoj Americi nabavljaju trećinu 
nafte. USP,j šno okončanje pregovora o stvaranju FTAA otvorilo bi niz novih 
ekonomskih mogućnosti, kako za SAD, tako i za ostale države regije. 

SAD dodatno trebaju obrati pažnju na sigurnosno inter se u Latinskoj 
Ameri.ci, budući se Haiti, Venezuela i Kolumbija identificiraju kao izvo1·i re
gionalne nestabilnosti. Iz, Latinske Amerike dolazi i većina droge za ame
ričko tržište, a neriješeni granični sporovi prijete miru u hemisferi. 

SAD stoga trebaju široku inkluzivnu strategiju za čitavu regiju, ali i poje
dinačne politike prema važnijim c:.lriava. StraLeški ciljevi SAD-a u Zapadnoj 
hemisferi tr bali bi biti pr speritet, sigurnost, demokracija 'i cl b1·a vladavi
na, a ostvarili bi se partnerstvom svih cb:žava hemisf re. toga predlažu part
nerstvo u liberalizaciji trgovine, partnerstvo u migracijskoj politici, partner
stvo u borbi protiv lu·iminala i nasi\ja, te partnerstvo u podršci demokrat
skim vladama. 

FT AA i bilateralni sporazumi o slobodnoj trgovini s određenim državama 
potiču reforme i doprinose ekonomskom napretku Latinske Amerike. Ratifi
ciranje CAFT A-e u američkom Kongresu poslalo bi važan pozitivan signal re
giji. Migracije nisu više samo društveni i ekonomski problem, već imaju kri
tičnu političku i sigurnosnu dimenziju, stoga bi SAD trebale osmisliti novi 
pristup ovoj temi. lnteramerički dijalog predlaže da SAD dozvole većem broju 
imigranata legalan ulazak u SAD, kako bi tamo privremeno radili, dok bi ile
ganim imigrantima trebalo omogućiti posjedovanje neke vrste službene ame-

10 
A. Valenz\lela, The United States and Latin America; The RoadAhead, LASA Forum vol. XXXV, no. 4, 
Wintor 2006., str. !l-lO. 
11 
Agenda for Americas 2005, Report of the U.S. Policy Task Force of the Inter-American Dialog, Wash
ingto11, 2005. 
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ričke identifikacije. Cilj bi bio stvaranje sustava sigurnog, legalnog i pravil
nog protoka ljudi. Rašireni kriminal i nemogućnost njegovog kontroliranja, 
neki su od najvažnijih razloga zašto Latinoamerikanci gube povjerenje u de
mokratski izabrane vlade. Latinska Amerika ima dvostruko veću stopu uboj
stava od ostatka svijeta, a ujedno je prva regija svijeta po broju otmica. Proiz
vodnju i trgovinu drogom gotovo je nemoguće kontrolirati, dok najveći izazov 
predstavlja zamjena uzgoja koke alternativnim usjevima. 

Slabe i osiromašane države bez mogućnosti nametanja autoriteta, pro
vođenja zakona i održavanja reda predstavljaju veliku prijetnju SAD-u i sus
jednim državama, budući su često središta proizvodnje i tranzita droge, pra
nja novca i izvori regionalne nesigurnosti. Kolumbija predstavlja prijetnju 
već duže vrijeme, a SAD bi trebale obratiti pažnju i na Haiti. Demokracija i 
vladavina zakona najviše mogu doprinijeti ostvarivanju američkih interesa u 
hemisferi. SAD ni pod kojim uvjetima ne bi smjele podupirati, niti ostavljati 
dojam da podupiru neustavnu smjenu vlasti, već uvijek trebaju štititi demok
ratski izabrane lidere. Suradnja SAD i Latinske Amerike pomogla je prošire
nju autoriteta i odgovornosti OAS-a glede čuvanja demokracije i odgovora u 
slučaju prijetnji. Godine 2001. Interamerička demokratska povelja osnažila 
je sposobnost vlada Zapadne hemisfere da kolektivno djeluju u cilju obrane 
demokratskih institucija. Kako bi OAS mogao kvalitetnije djelovati, trebao 
bi imati čvršću financijsku potporu, a trebalo bi i oživjeti rad agencija za 
zaštitu ljudskih prava, koje bi mogle biti od neprocjenjive važnosti u svojstvu 
promatrača na izborima. Autori Agende smatraju daje demokracija osobito 
ugrožena u Venezueli, dok glavnim američkim interesom na Kubi identifici
raju mirnu i uspješnu tranziciju prema demokraciji i tržišnoj privredi. Stoga 
bi se SAD trebale zalagati da se Kuba uključi u aktivnosti hemisfere, čime bi 
došlo do odmaka od politike izolacije i krenulo putem engagemanta i dijaloga. 

SAD trebale bi priznati važnost Brazila i Meksika, dvije najveće i najutje
cajnije države Latinske Amerike. SAD bi trebale biti zainteresirane za njihov 
ekonomski i politički uspjeh, budući da im Meksiko kao najbliži suradnik 
može pomoći pri uspješnom širenju agende na Zapadnu hemisferu. Brazil, 
unatoč svojoj nezavisnoj vanjskoj politici i sukobima sa SAD, treba biti treti
ran kao velika sila i globalni akter koji zaslužuje stalno mjesto u Vijeću sigur
nosti. 

Tako američku politiku prema Latinskoj Americi vide think tankovi, dok 
američka državna tajnica Codoleezza Rice ima drugačije stavove. Rice je izja
vila da Latinska Amerika neće biti prioritet nove Busheve administracije, ali 
daće joj biti posvećena veća pažnja nego što je to bilo za prvog mandata. Unu
tar regije prioritet će i dalje imati Kolumbija i borba protiv narko-terorizma s 
kojim se ta država suočava. Druga važna država će biti Meksiko s kojim SAD 
namjeravaju poboljšati odnose. Administracija će pokušati nagovoriti Kon
gres da dozvoli neku vrstu legalizacije statusa meksičkih radnika koji sada 
bez dokumenta žive i rade u SAD, a zauzvrat će tražiti da Meksiko bude još 
kooperatvniji glede sigurnosti meksičko-američke granice. Rice očekuje da će 
se poboljšati i odnosi s Brazilom i Čileom, državama u kojima su na vlasti soci-
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jalisti. Budući je politička stabilnost Bolivije važna za čitavo područje Anda, 
Rice od Čilea očekuje da će biti kooperativniji pri rješavanju bolivijskih terito
rijalnih zahtjeva za izlazom na more. U drugom mandatu Bush će zauzeti još 
tvrđi stav prema Kubi i prema Venezueli koja u vidu nafte Kubi daje ekonom
sku pomoć. Rice će stoga pokušati smanjiti američku ovisnost o venezualan
skoj nafti što će, smatraju analitičari, biti izuzetno teško postići. 12 

Trenutačni interamerički odnosi nalaze se na najnižoj točki od završetka 
hladnoga rata. SAD prate razvoj situacije u "svom dvorištu", ali pravu pozor
nost Latinskoj Americi posvećuju samo onda kada su američki interesi u regi
ji ugroženi. Činienica d~ se UevičaTi nalaze na vlastj u šest država Latinske 
Amerike (Arge~tina, Brazil, Bolivija, Čile, Urugvaj, Venezuela), ne računa
jući Kubu koja nije demokracija, ne zabrinjava SAD sve dok se drže demok
ratskih pravila igre. No brine ih rast političkog utjecaja venezualanskog 
predsjednika Huga Chaveza, osobito na novog predsjednika Boli vije Eva Mo
ralesa, mogućnost da se u Nikaragvi sandinisti (Daniel Ortega) vrate na 
vlast, te sve veće kinesko prisustvo u Latinskoj Americi. 13 

Budućnost interameričkih odnosa 

George Kennanjejoš 1950. izrazio skeptičnost o multilateralizmu kao in
strumentu odnosa SAD i Latinske Amerike. Naglasio je daje važno imati na 
umu, kako u SAD-u tako i u Latinskoj Americi, da su SAD velika sila i da puno 
manje trebaju Latinsku Ameriku nego što ona treba njih, da su SAD spremne 
prepustiti samima sebi one države koji ne žele surađivati na način na koji to 
SAD nude, te da SAD žele biti poštovane, a ne shvaćene. 14 Rečenica napisana 
prije više od pola stoljeća i danas vrijedi. 

Američka politika prema Latinskoj Americi je u skladu s premisama rea
lističke škole: SAD su svjesne nesimetričnih odnosa snaga i ne vjeruju u ko
risnost multilateralizma. SAD surađuju samo s onima koji su spremni prih
vatiti ono što SAD nude. SAD mogu čekati, dok Latinska Amerika nužno tre
ba američku pomoć. Asimetrija odnosa, vidljiva kako u prošlosti tako i u sa
dašnjosti, sigurno će biti prisutna u budućnosti. Iako će asimetričan odnos 
snaga biti i dalje prisutan, multilateralne institucije i procedure na hemisfer
nom i subregionalnom nivou bit će efektivnije i dominantnije početkom 21. 
stoljeća. Multilateralizacija će tako postati equilibrium solution kojim će se 
rješavati zajednički interamerički problemi vezani uz financije, trgovinu, 
međunarodnu sigurnost, obranu i promoviranje demokracije, kontrolu kri-

12 
U.S .: Rice at State and Latin American Policy - Stratfort 
13 
Hakim Peter, Is Washington Losing Latin America, Foreign Affairs January/ February 2006. 
14 
Memorandum by the Counselor of the Department to the Secretary of S tate, Foreign Relations of the 
US, vol. 2, 1950. 
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minala i za SAD-e (kriminal i migracije). Unatoč asimetriji odnosa i činjenici 
da Latinska Amerika nije vanjskopolitički prioritet SAD-a, može se pretpos
taviti da će u budućnost regija biti od veće važnost za SAD-e nego što je to da
nas. Zaključak se može potkrijepiti analizom ekonomsko-političke, sigurnos
no-političke i društveno-političke problematike. 

U devedesetim godinama američki izvoz u Latinsku Ameriku povećan je 
za 50%, a FTAA će dati novo i dublje značenje odnosima hemisfere. Jedna od 
najvažnijih potencijalnih beneficija stvaranja FT AA bilo bi osiguravanje pre
ferencijalnog pristupa dijelovima tržišta Zapadne hemisfere, koji bi inače bili 
izvan formalnih podregionalnih shema, stoga je pristup sjevernoameričkom 
tržištu primarni strateški cilj Latinske Amerike. FTAA bi trebala biti tržište 
od 800 milijuna ljudi i 10 trilijuna USD GDP-a, a potencijalna negativnost 
muje asimetrična distribucija dobitaka. Uz FT AA vezani su različiti interesi. 
Na jednoj strani je prihvaćanje Sjeverne Amerike da regionalna integracija 
bude politički instrument komplementaran multilateralnom sustavu. Na 
drugoj strani je latinoamerički dugoročni interes za regionalne integracije 
koje na temelju tržišne ekonomije prihvaćaju novi regionalizam kao važan 
čimbenik snažnog multilateralnog sustava. Novi regionalizam imao je poziti
van utjecaj na Latinsku Ameriku, pomogao je konsolidiranju ekonomskih re
formi, stvaranju novih tržišta i trgovine, pripremi za globalizaciju, jačanje 
demokratskih režima i prihvaćanja regionalnih kooperacija. FTAA bi mogao 
postati važan okvir za regionalne integracije, suradnju hemisfere i rast. Mak
roekonomska stabilnost je preduvjet efektivne participacije u FTAA. 15 

Brazil je izuzetno sumnjičav prema stvaranju FT AA, te smatra da će 
FTAA primarno donijeti beneficije SAD-u, da će ograničiti brazilski suvere
nitet nad područjem Amazone, te da će SAD koristiti antidumping i radničke 
standarde kao izgovor za protekcionizam.16 Izborom Lule da Silve za brazil
skog predsjednika, čija Radnička stranka u svom manifestu tvrdi da FTAA 
nije sporazum o slobodnoj trgovini već "proces ekonomskog anektiranja La
tinske Amerike SAD-u", proces je dodatno usporen. 17 

S američke točke gledišta, FTAA može se smatrati verzijom Monroeove 
doktrine za 21. stoljeće, sofisticirani i obostrano koristan američki instru
ment kojim će se reducirati europski i azijski utjecaji. Logika globalizacije, 
kulturne veze i rušenje jezičnih barijera, s ili bez FTAA, učvstit će i ojačati 
ekonomske veze SAD i Latinske Amerike. 

Henry Kissinger, poznati američki opiniomaker, smatra da će glavni iza
zov američkoj politici prema hemisferi u 21. stoljeću biti stvaranje FTAA, ili 
će se po prvi puta u svojoj povijesti Zapadna hemisfera raspasti na blokove. 

15 
R. Develin, A. Estevaderdal, J. L.Garay, Some Economic and Strategic Issues in the Face ofthe Emer
ging FTAA, u: J. Dominiquez (ur.), The Future of Inter-American Relationship, Routhledge, London 
New York, 2000., str. 153-193. 
16 
H. Kissinger, Does America Need a Foreign Policy, Free Press, London, 2002., str. 17-26. 
17 
The Economist, November 2 2002., str. 53. 
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SAD ne bi smjele napustiti put prema partnerstvu, jer jačanjem bilateralnih 
odnosa sa susjedima, osobi to s Meksikom, Brazilom iA.rgentinom, SAD mogu_ 
puno viš dobiti n go izgubiti. Kissinger ide tako daleko da predviđa stvara
nj trgovačkog sustava u kojem ne bi bilo konfrontadja između NAF'l'A-e i 
MERCOSUR-a, a konačni cilj b.i bilo ujedinjenje NAFTA-e, MERCOSUR-a i 
EU u Atlantska slobodno trgovačko podruqje (Atlantic free trade area. -
AFTA). 18 

Vlade država Latinske Amerike, uključujući Argentinu Brazil i Kubu, 
zabranile sti upotrebu nuklearnog, kemijskog i biološkog oružja, stoga ne 
predstavljaju visoku sigurnosnu prijetnju SAD. Ipak, SAD su u posthladno
ratovskom razdoblju intervenirale u Panami .i Haitiju, stoga se iz straha za 
vlastit.u sigurnost u području Karipskog bazena ame1·ičke inteTvcmcije mogu 
očekivati i ubuduće. Tradicionalne prijetnje sigurnosti u vidu graničnih raz
mirica, natjecanja za prirodne resurse, te migracije i dalje u !ječu na sigurnos
ne odnos između država Zapadne hemisfere. Nove prijetnje su trgovina dro
gom, ukidanje demokracije i potencijalne ekološke katastrofe. 

Ključni američki g ostrateški interes u Zapadnoj hemisferi je uz što ma
nje troškov osigui-ati stabilnost. hemisfere. 'l'ako se SAD mogu posvetiti nes
Labilnijim i značajnijim područji ma od vitalnog američkog interesa, kao što je 
to Blh;ki istok i Azijsko-pacifička regija. Drugi po važnosti geostrateški inte
res je osiguranje pristupa vitalnom izvoru energije- nafti, te normalizacija 
odnosa i S1n-adnja s latinoameričkim državama glede međunarodnih mirov
nih operacija. Dokumon ti Ministarstva obrane i Ministarstva vanjskih poslo
va SAD, kao i službene izjave kao sigurnosne problem identificirali su: nes
tabilnost demokracij , transnacionalni kriminal granične razmirice, huma
nitarne h.itne slučajeve koji vode gladi, masivnim migracijama, nasQju i sl. H> 

Transnacionalni lu·iminal je multiclimenzionalan, a najviše se uočava u 
problemima vezanim uz narkotilce, terorizam i trgovinu oružjem. Fenomen 
narkotikaje isto tako muJ tidi.menzfona]an, ali se mogu razlikovati čet.i ri glav
na područja: proizvodnja di·oge, korištenje i zloupotreba droge, trgovina dro
gom i p1·a:nje novca. Predstavlja aktualnu i potencijalnu prijetnju sigurnosti 
država, p većanju stope kriminala, trgov1ne oružjem i narko-terorizma. Pos
ljedice transnacionalnog kriminala su korupcija izvršne, zakonodavne i. sud
ske vlasti, te kriminal (otmice, ubojstva) . Globalizacijaje omogućila globalizi
ranje kriminala, a pri tom su najviš.e profitirali kolumbijski i meksički narko
ka:rteli. Oni su iskoristili liberaliziranje Lrgovine između SAD-a i Meksika, 
povezali se s ruskom mafijom (prodaja kokaina za oružje), te u obuci koriste 
privatne izraelske sigurnosne snage.20 

Da se u. Sjevernoj Americi vjerojatno neće stati samo na slobodnoj trgo
vačkoj zoni, bilo je vidljivo nakon što je lndependent Task Force on Future on. 

18 
H. Kissinger, Does America Need a Foreign Policy, Free Press, London, 2002., str. 83-109. 
19 
B. Yopo, Horui.,;feric Securlty; Toward l he 1'wenty-First Century, u: J. Dom.inlquez (ur.), The Future of 
lnt!lr-American Relatlon.~hip Routhledge, London New York, 2000., str. 60-51 . 
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the North America pod pokroviteljstvom Council on ForeignAffairs, kojijeje
dan od kreatora američke vanjske politike, predložio stvaranje Sjevernoame
ričke ekonomske i sigurnosne zajednice (North American Economic and Se
curity Community), koju bi činile članice NAFTA-e. Zajednica bi se trebala 
ostvariti do 2010. godine s ciljem zajedničkog suočavanja sa sigurnosnim pri
jetnjama, izazovima kompetitivnosti drugih tržišta i razvoja sve tri države. 21 

SAD imaju izuzetno veliku populaciju govornika španjolskog jezika (30 
milijuna), izvor su španjolske literature, muzike, novinarstva i društvenih 
znanosti. Početkom 21. stoljeća Latinosi će biti najveća manjina u SAD, dok 
će transnacionalni karakter latino migracija dodatno vezati SAD uz Latin
sku Ameriku, i dakako obrnuto. Pitanje imigranata u SAD posljednjih godina 
izuzetno je politizirano. Pretpostavlja se da godišnje u SAD ulazi 200000-
400000 ilegalnih imigranata, a polovica od tog broja ulazi preko američko
meksičke granice. Latinoamerikanci su danas najveća imigrantska grupa u 
SAD-u, koja ujedno dominira i novom imigracijom.22 Dvije preliminarne op
servacije mogu nam pomoći shvatiti njenu prirodu. Prvo, duboke ekonomske 
i sociokulturne promjene koje se događaju u obje Amerike govore u prilog da 
će latinoamerička imigracija postati dugoročni fenomen. SAD ima potrebu za 
radnicima koji bi radili na poslovima koje Amerikanci ne žele raditi. Drugo, 
transnacionalna mreža regrutiranja radnika, spajanje obitelji i razlike u 
plaći i dalje će poticati useljavanje. Nove imigracije transnacionalnog su ka
raktera. Zahvaljujući masovnim komunikacijama i transportu, u smjeru 
SAD-LatinskaAmerika dolazi do masivnog kretanja ljudi, roba, informacija i 
simbola. Imigranti ostaju važni protagonosti ekonomskog, političkog i kul
turnog života svoje matične. države. Politički su vrlo relevantni faktori "ov
dje" i "ondje". Kultura imigranata ne samo da preoblikuje etos svojih novih za
jednica, već su i odgovorni za značajne socijalne transformacije "kod kuće". 
Latinoamerikanci se uglavnom naseljavaju na određenim područjima SAD-

20 
M. Serrano, Transnational Crime in the Western Hemisfere, u : J . Dominiquez (ur.), The Future of 
Inter-American Relationship, Routhledge, London New York, 2000. str. 87-106. 
21 
Trinational Call for a North American Economic and Security Community by 2010. Dostupno na: 
http://www.cfr.org/publication 
22 
Imigracija je pokretač značajnih promjena u američkom društvu i jedan od glavnih socijalnih feno
mena koji će utjecati na budući karakter američke kulture i društva. Godine 1945. stanovništvo SAD 
bilo je 87% bjelačko, 10% crnačko, 2,5% Latino i 0,5% azijatsko. Predviđa se da će 2050. 52,8% biti 
bjelčkog, 13,6% crnčkog, 24,5% Latino, a 8,3% stanovništvaazijatskog porijekla. Prema US Census 
Bureau Latinosima se smatraju ne samo imigranti, već i američki građani hispanskog podrijetla. Ia
ko je ovakva projekcija problematična, može se zasigurno pretpostaviti da će SAD biti glavna postin
dustrijska nacija u kojoj će etničke manjine činiti gotovo polovicu stanovništva. Novu generaciju 
imigranata čine osobe koje nisu. bijole, ne govore engleski jezik, neeuropskog su podrijetla i clolnze iz 
zemalja u razvoju. Što se tiče obrazovanja, među njima ima najviše i najmanje obrazovanih ijudi u 
SAD-u (statistike govore da su imigranti prezastupljeni u kategoriji dobitnika Nobelovih nagrada, 
osobama s doktoratima znanosti, kao i kategoriji stanovništva bez završene srednje škole). M. M. 
Suerez-Orozco, LatinAmerican Immigration in the United States, u : V. Bulmer-Thomas, J. Dunker
ley (ur.), The United States and Latin America: The New Agenda, Harvard University Press, Cam
bridge Massachusetts, London, 1999., str. 234. 



Međunarodne studije, god. 7, br. 3-4, 2007, str. 155-172 
168 Kos-Stanišić, L.: Administracija Georgea W. Busha i nove percepcije interameričkih odnosa 

a: Meksikanci u Kaliforniji, Teksasu i Ilinoisu, dok se Kubanci, Dominikanci 
i stanovnici Srednje Amerike uglavnom naseljavaju na Floridi i u N ew Yorku. 
Tako čine kritičnu masu koja im dozvoljava da se ne trebaju asimilirati. Tako 
je danas u Kaliforniji 1,5 milijun djece koja prema LEP (Limited english pro
ficent) standardima slabo vladaju engleskimjezikom. Postoje programi bilin
gvalnog obrazovanja, ali nedostaju kvalificirani kadrovi koji bi ih provodili, a 
javnost je negativno raspoložena prema ovom obliku trošenja državnog nov
ca. Bilingvalizam je politička tema koja će primorati SAD da razmisli o 
značenju Latinske Amerike u i izvan svojih granica. 

Latinoamerički imigranti, a osobito Meksikanci lingvistički su odani svo
jem materinjem jeziku - španjolskom. Količina medija i poslovnih infras
truktura u mnogim velikim gradovima SAD-a omogućava predviđanje da će 
španjolski jezik u 21. stoljeću opstati, jednako kao i novi jezični hibrid span
glish (mješavina španjolskog i engleskog). Latinoamerička imigracija će pro
mijeniti javni prostor i društvene institucije - uključujući škole, radna mjes
ta, biznis i crkve. Latinoamerikanci koji imaju američko državljanstvo poli
tički su aktivni i glasuju na izborima, što će imati značajne političke implika
cije u budućnosti, osobito u saveznim državama koje naseljavaju u velikom 
broju. 

Američko javno mnijenje negativno je raspoloženo prema imigrantima, 
osobito Latinoamerikancima koje drže najmanje poželjnima.23 Smatraju da 
treba pojačati kontrolu i ograničiti im ulazak u zemlju. Negativni stavovi su 
potaknuli neke političke i zakonodavne inicijative, uključujući novi zakon o 
socijalnoj pomoći. Budući trendovi su jasni, nastavit će se s pojačanom kon
trolom granice, vlada će imigrantima davati sve manje beneficija, poticat će 
se njihova akulturacija, smanjivat će se programi bilingvalnog obrazovanja, 
ali važnost Latinoamerikanaca kao glasača s vremenom dovodit će do preis
pitivanja ovakve politike. 

Mogući izazovi interameričkih odnosa u 21. stoljeću 

Analizom posthladnoratovskih interameričkih odnosa mogu se pretpos
taviti budući izazovi interameričkim odnosima. Biti će to financijska nesta
bilnost Latinske Amerike i visok stupanj transnacionalnog kriminala. 

Posljednjih nekoliko desetljeća Latinska Amerika je svakih par godina 
pridonijela velikoj financijskoj krizi, stoga se financijske krize mogu očekiva
ti i u budućnosti. Razlozi su ekonomsko i političko nasljeđe, transformiranje 
međunarodnog tržišta kapitala, te nepripremljenosti političkih institucija da 

23 
Da se i neki pripadnici intelektualne elite priklanjaju stavovima nacionalistički raspoložene javnosti 
pokazao je S. Huntington koji u svojoj najnovijoj knjizi Latinoamerikance identificira kao najveću pri
jetnju američkom nacionalnom identititu. Opširnije u: S. Huntington, Who Are We? The Challanges to 
Americas National Identity, Simon & Schuster, New York, London, Toronto, Sidney, 2004. 
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se nose s navedenim problemima. Latinska Amerika ovisi o izvozu primarnih 
proizvoda čije cijene na međunarodnom tržištu stalno variraju, stopa štednje 
nije dovoljna za financiranje domaćeg ekonomskog rasta, latinoamerička fi
nancijska tržišta slabo su regulirana, vlade rješenje kratkoročnih problema 
nalaze u novim kreditima, dok političari smatraju da njihovo uplitanje u eko
nomiju donosi pozitivne pomake. Latinoameričko tržište kapitalaje vrlo tan
ko i slabo likvidno, stoga velike svote novca ulaze, ali i izlaze s tržišta, što opet 
negativno djeluje na financijsku stabilnost regije. 

Najvjerojatnije izvore nasilja u 21. stoljeću predstavljat će: transnacional
ni kriminal, američke vojne intervencije i međudržavne vojne razmirice. 
Transnacionalno nasilje se povećava. Nove tehnologije pridonose bržem 
transportu oružja i ljudi, pranje novca obavlja se elektronskim putem, a 
međunarodno tržište oružja cvate. Najvjerojatniji scenarij američke inter
vencije vezanje uz probleme droge - u slučaju da neka država s područja Ka
ripskog bazena bude bolje surađivala s narcotraficantima nego sa SAD-om, 
SAD bi mogle intervenirati i zamijeniti nepoćudnu vladu kooperativnom vla
dom. Drugi scenarij mogao bi biti, u slučaju izbijanja građanskog rata na Ku
bi, američka vojna intervencija. Treći scenarij razrađuje intervenciju na već 
militariziranoj američko-meksičkoj granici, gdje bi u kriznim situacijama ve
zanim uz drogu upotreba sile bila vrlo vjerojatna. U posljednje vrijeme vjero
jatno se razmatra i ideja intervencije u Venezueli. Iako su sve latinoameričke 
države demokracije, izuzev Kube, međudržavne razmirice mogu se i dalje 
očekivati, osobito s ciljem skretanja pažnje javnosti s ozbiljnih ekonomskih i 
političkih problema. 

Pitanje je kako će SAD odgovoriti na izazove, multilateralno ili unilateral
no? Povijesno gledajući, SAD-e su preferirale unilateralne akcije, ali u pos
ljednje vrijeme prihvaćenje i multilateralni pristup. Ovisno o važnosti prob
lema bira se forum, te se može pretpostaviti da će tako biti i u budućnosti. Ag
resivni unilateralizam bit će prisutan u odnosu prema Kubi i Venezueli, 
problemima vezanim uz migracije, borbu protiv droge i proces certifikacije,24 

dok će se manje važni problemi rješavati multilateralno. 

24 
Proces certifikacije SAD su unilateralno uspostavile još 1986., a njime Predsjednik jednom godišnje 
mora Kongresu podnijeti Međunarodni izvještaj o strategiji kontrole narkotika (International narco
tics Control Stretegy Report). U ivještaju se utvrđuje koje države surađuju sa SAD-om, a koje ne. Proces 
certifikacije prolaze države u kojima se droga uzgaja, proizvodi ili preko kojih se transportira ili države 
za koje se sumnja da su upletene u pranje novca. Države koje ne dobiju certifikat ne mogu dobiti kredit 
niti jedne američke agencije, dok im u međunarodnim agencijama SAD blokiraju davanje kredita. Vrlo 
često certifikat ne odražava pravo stanje stvari, već je postao instrument američke vanjske politike, 
diplomatski alat kojim se određene države kažnjavaju ili nagrađuju. Vidljivo je to iz činjenice da Meksi
ko dobiva certifikat unatoč tome što je glavna ruta kojom droga ulazi u SAD i unatoč nedovoljno efek
t ivnoj kontroli droge. Proces certifikacije Latinska Amerika doživljava kao još jedno ritualno ponižava
nje od strane svog moćnog susjeda. E . Joyce, Packaging Drugs: Certification and the Aquisition ofLe-
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Zaključak 

Unat č najavama Busheve administracije da će Latinska Amerika postati 
j dan od američkih vanjskopolitičkih prioriteta, nakon ll. 9. 2001. prioriteti 
su promijenjeni. Prema Latinskoj Americi vodila se unilateralna politika. 
Forsiralo se potpisivanje FTM, smanjila se financijska pomoć regiji (ESF), a 
Meksiko .i Čile koji su u Vijeću sigurnosti UN-a glasovali protiv američke ak
C\je u lraku su kažnjeni. Srdačni odn si koji su vladali za 01 intonove adminis
tTacije zamijenjeni su tenzijama i međusobnim ignoriranjem, te je Bushev 
reizbor u Latinskoj Americi bio doč kan s velikim razočarenjern i neodobra
vanjem. U svrhu poboljšavanja interameričkih odnosa analitičari ithink tan
laoui savjeLovali su da bi u drugom Bushevom mandat-u Latinska Amerika 
trebala postati j edan od prioriteta n;jegove vanjsk politike. Prij cllozj nisu 
prilwaćeni, te se trenuLačno :interametički odnosi nalaze na najnižoj točki od 
završetka bladnog rata. 

Odlika američke vanjske politike je da se ravna nacionalnom sigurnošću i 
da nekoj regiji pažnju posvećuje ovisno o percepc~jama prijetnji am ričkim in
teresima. Činjenica da se ljevičari nalaze na vlasti u šest država Latinske 
Amerike (Argentina, Brazil, Bolivija, Čile, Urugvit Ven :mela) ne zab1·inja
va SAD sve dok se njihove vlade drže demokratskih pravila igre. No brin ih 
rasL političkog u~jecajn venczuelanskogpredsjednika Huga hav za, sobito 
na novog predsjednika Boliv~je Eva Moralesa, mogućnost da se u Nikaragvj 
sandinist,i (Daniel Ortega) vrate na vlast, te ·ve već kinesko prisusL"Vo u La
tinskoj Americi. Ključni geostl'ateški interes SAD-a u Llapaclnoj hemisferi j • 
da uz što man.je troškova osigurn stabilnost regije, kalw bi se mogli posvetiti 
područjima od izuz tnog značaja (Bliski istok i Azijsko-pacifička xegija). Ima
jući ll vidu da su danas sporazumi o slobodnoj trgovini ekvivalenti sigw·n s
nih sporazuma, drugim ključnim interesom možemo identificirati stvaranje 
FTAA, kojim bi se tTebala postići i makroekonomska stabilnost regije. Tr ći 
ključni interes je pristup nafti i drugim važnim sirovinama. U ostvarivanju 
ključnih interesa u Latinskoj Americi SAD će s suočavati s izazovima (finan
cijska. nestabilnost i visok stupanj transnaci nalnog kriminala) koji navode 
na zaključak da ć regiji trebati pokloniti više pažnje, ali i do. u bližQj bu
duću sti Latinska Amexika neće postati američki vanjskopolitički prioritet. 

vnrnge, u: V. Bulmer-Thomas, J. Dunkerley (ur.), The /JrLiled Strr.les and Latin Americo; The New 
Age11da, Harvard UniverslLy Press, CambridgeMassa ·husetti;, LondonEngland, 1999., str. 207-222. 
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Summary 

George W. Bush's administration and new perceptions 
of interamerican relations 

Article deals with interamerican relations during the George W. Bush' s 
administration as well as their future. Analyzing first Bush's mandate 
the accent was placed on economic and political issues, whilst analyzing 
thesecond one the attention was focused on analysts views of American 
policy toward Latin America. Author concludes that current challenges 
facing USA in Latin America (Hugo Chavez, left-wing administrations, 
China's influence) are not sufficient to make Latin America a foreign 
policy priority to the USA. 

Key wards: George W. Bush, interamerican relations, USA, Latin 
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